

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Peninsula, en mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En el extranjero, en trimestre. . . . . 4'00 —

Número suelto, 10 céntimos; Anuncio, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de San Juan, número 21

TALLERES:  
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,  
Santiago García Cruz

# El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA  
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncio en primera plana, 90 céntimos línea de 40 caracteres en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Bajas en los días, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda. Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

## Santa Cruz, ciudad estrepitosa

Dudamos mucho que en todo el globo terráqueo haya una ciudad tan ruidosa, tan estrepitosa como la nuestra.

Ya de esto nos ocupamos hace unos meses y todo continúa igual o peor que entonces.

Todos los que gufan un vehículo o en la vía pública realizan una operación, parece ser víctimas de la manía de hacer ruido y de molestar al transeúnte y al durmiente. Menos mal cuando el ruido, por ser producido por una agrupación flarmónica que pasa, es agradable; pero cuando lo originan los motores de un automóvil, los bocinazos de los autos, los cañonazos de los escapes de gases de ambos, los gritos y pitazos de un vendedor, etc., no pueden ser más molestos.

Se abusa del ruido en términos incomprensibles, que en otra parte serían multados fuertemente.

Es frecuentísimo ver como un chófer, sin abandonar su puesto, llama ante una casa a quien solicitó sus servicios, a bocinazo limpio durante un rato largo, y como sin venir a cuento hace sonar la bocina por el capricho de que la gente se fije en su vehículo o por el placer de con ella tararear cualquier estribillo popular.

Frecuente es ver como un automóvil, a altas horas de la noche, cruza toda la población, dando horripilantes cañonazos con el escape de gases.

Todos, repetimos parece estar interesados en producir el mayor ruido, como si se discutiera un campeonato o se tratara de batir un "record".

Además se abusa también dirigiendo al suelo los tubos de escape. con lo cual se levanta imponentes polveredades.

Para corregir todos estos hechos y organizar sus particularidades, a fin de no molestar a nadie o de incomodar lo menos posible, los Ayuntamientos de algunas poblaciones importantes han consultado una nueva comisión: la Comisión del Ruido.

«Ya sabemos—dice un periodista de Barcelona—que este mal es común a todos los pueblos modernos. También que la vida actual de movimiento y rapidez exige motores potentes que antes no existían y que forzosamente el aumento de tráfico ha de motivar un incremento natural de ruidos y molestias. Todo esto está muy bien y en buena lógica nada se puede objetar.

Pero ahora díganme ustedes si es indispensable que a las doce de la noche, cuando cada hijo de vecino descansa de sus tareas diarias y calma sus nervios con un reposo merecido por tener la suerte o la desgracia de habitar en una calle de paso, ha de verse obligado a sufrir sin protestar las insolencias de cuatro señores poseedores de un carrozmató asfáltico o la balumba ensordecedora de un camión a todo gas y escape libre, los bocinazos estentóneos e innecesarios de un alocaido y toda la gama de ruidos que más de una vez os habrán hecho dar un salto en la cama.»

Y, sin embargo, la solución no puede ser más sencilla. Con obligar a todos los dueños de autos a aplicar a sus motores un aparato amortiguador del ruido de escape, innecesario ya para muchos, todas estas molestias y torturas desaparecen como por encanto. Los bocinazos demasiado agudos suprimidos a fuerza de multas y las velocidades moderadas por medio de unos pocos agentes motoristas completarían esta reforma que, si a primera vista parece obra de romanos, no tiene absolutamente nada de particular con tal de que se ponga interés y buena voluntad en ello.

Una Comisión del Ruido ciudadana! Hermosa y barroca idea! Solicitada naturalmente, por los que vamos a pie y somos víctimas propiciatorias de esos señores centenarios del volante. Dirigida a unos hombres de buena voluntad obligados a estar atentos a las demandas justificadas y que como miembros de la comunidad

les afectan como al primero. Hecha, en fin, en nombre de nuestros pobres nervios martirizados y enfermos que a menos que lleguemos a poder prescindir de ellos para nuestra desgracia, nos van a dar más de un mal rato como protesta natural y sensata a la continua tensión a que se ven mantenidos contraria a todas las leyes de la vida.

No vemos dificultad alguna para que en esta capital se constituya pronto una de estas comisiones.

¿Se hará? ¿Lo que lo agradeceríamos todos!

## Intoxicaciones con leche

Estamos en verano. Creemos que no es necesario que lo digamos para que los lectores se hayan enterado de que estamos en tal estación.

Lo que sí vamos a decir a los lectores es que en estos meses de calor debe tenerse mucho cuidado con las leches que ingieren para evitar intoxicaciones, a menudo mortales o gravísimas.

Hay bastantes que descreman la leche de vacas.

Estas manipulaciones rompen la armonía de la leche y provocan, sobre todo en las épocas de calores fuertes, medios en los que las bacterias se multiplican rapidísimamente y en cantidad extraordinaria y aparecen los tóxicos que la hacen nociva para la salud. A veces esta toxicidad llega a términos tan peligrosos que causa la muerte del que ingiere la leche adulterada.

La leche que encierra mayores peligros es la de ovejas, porque es tan sensible a las alteraciones derivadas de las altas temperaturas que en ocasiones es suficiente para determinar espontáneamente su descomposición.

Contribuye a las alteraciones de la leche el que frecuentemente se ordeña al ganado prescindiendo de toda asepsia. La ubre de la res está sucia; lo está igualmente la mano del ordeñador y la vasija donde se deposita el líquido.

Otro factor de toxicidad de la leche es la forma como se transporta la que traen de los pueblos.

En los lugares de producción se carece por lo común de elementos para salvaguardar la leche de contaminaciones.

Cuando la leche es transportada en carros y animales, viene aún en peores condiciones.

Por otra parte, es menester que el público se haga cargo de los daños irreparables que puede ocasionar el ingerir leche en malas condiciones; que debe encerrarla en vasijas completamente limpias; que la debe conservar en lugares frescos, cuanto más frescos, mejor; que no incurra en la insensatez de consentir que el vendedor le expendia leche aguada, a cambio de que le den mayor cantidad; que ayude y hasta estimule a las autoridades a perseguir y castigar al comerciante que vende leche adulterada.

No hay que fiar gran cosa de las cámaras frigoríficas, por lo que se refiere a la conservación de la leche. No se niegue su eficacia. Es que para que la rinda es menester que la leche sea encerrada antes de que se produzca el menor síntoma de descomposición. La cámara la contiene; pero, una vez puesta esa leche de nuevo en contacto con el medio físico, la descomposición se activa con mayor celeridad.

## Los amantes envenenadores

## El pueblo se amotina y a ella la entierra

Despachos de Ostroy dan cuenta de una serie de crímenes cometidos en dicha población polaca, y que han concluido en un terrible linchamiento y en una tentativa de linchamiento.

En ese pueblo, un tal Graf tenía una taberna que era al mismo tiempo posada y a la que concurría con frecuencia un obrero llamado Niklas.

Niklas estaba casado y tenía un niño de cuatro años.

Hace algunos meses, Niklas, todo lloroso, fué a ver al alcalde y le dijo que su esposa y su niño habían muerto casi repentinamente víctimas de terribles dolores.

En el pueblo ocurrió el rumor de que habían muerto por envenenamiento; pero nadie osó acusar a Niklas, y la mujer y el niño fueron enterrados.

Pasaron algunas semanas, y un día el tabernero Graf que se había levantado bueno y sano, murió casi de repente, poco después de haber tomado el desayuno, que le sirvió su esposa. Lo enterraron, y la gente volvió a murmurar; pero tampoco intervinieron las autoridades.

Tres días más tarde, Niklas se instalaba en la taberna y comenzaba a mandar en ella como dueño.

La gente se escandalizó, y la Policía, en virtud de una serie de denuncias que le fueron presentadas, practicó diferentes diligencias.

Se supo que Niklas, poco antes de que murieran su esposa y su hijo, estuvo en Varsovia y se procuró cierta cantidad de ácido prúsico. Se supo también que mantenía relaciones ilícitas desde hacía cuatro años con la mujer del tabernero Graf. Y se sospechó que había envenenado a su mujer y a su pequeño, y que más tarde dió también veneno a su amante para que le echara en el desayuno a su marido.

Los dos presuntos culpables fueron encarcelados y se exhumó los cadáveres de las tres víctimas. Analizadas las vísceras de los mismos pudo comprobarse que los tres habían muerto porque les habían dado con los alimentos ácido prúsico.

El juez de instrucción una vez tuvo en su poder el dictamen de los médicos, ordenó que los tres cadáveres fueran enterrados de nuevo, y una gran muchedumbre acudió a presenciar el acto. Fué grande la sorpresa de ésta cuando vió que, con permiso de dicho juez, la viuda Graf era sacada de la cárcel y llevada al cementerio. Iba vestida de negro, lloraba y con grandes gritos se proclamaba inocente.

Las gentes comenzaron a insultarla y ella se revolvió contra quienes la increpaban, y les dijo que eran todos unos miserables. Entonces la multitud, que había engrosado grandemente, se arrojó sobre la viuda Graf, la echó dentro de la fosa donde iban a ser inhumados los restos de su marido y empezó a echar sobre ésta palietadas de tierra.

Acudió la Policía, que cargó a sablazos y fué recibida a pedradas.

Entabóse en el cementerio una encarnizada contienda. La gente arrojaba trozos de lápidas y de cruces sobre los policías, al mismo tiempo que gritaba:

—¡Dejad que se cumpla la justicia del pueblo!

Por fin la Policía logró llegar hasta el hoyo donde habían enterrado viva a la viuda de Graf, y sacaron a ésta medio asfixiada y presa de un síncope. Por la noche numerosos grupos intentaron asaltar la cárcel de Ostroy.

Querían apoderarse de Niklas y de la viuda de Graf para ahorcarlos en los faroles de la plaza.

Otra vez tuvo que intervenir la Policía y dar nuevas cargas de las que resultaron varios heridos y muchos contusos.

Se ha declarado en Ostroy el estado de guerra y se ha dispuesto que los dos presuntos culpables sean traídos a Varsovia, pues se teme que continúen los tumultos.

## LA TENERFEÑA

Sociedad anónima de la Plaza de Toros de Santa Cruz de Tenerife

### CONVOCATORIA

De conformidad con nuestros estatutos y de orden del señor presidente, se cita a los señores accionistas de esta Sociedad, para celebrar junta general el día 11 de los corrientes (sábado), en la casa habitación del señor contador de esta sociedad, sita en la calle de Pérez Galdós, número 12, a la hora de las 18 (h. o.) con objeto de celebrar sesión con arreglo a la siguiente orden del día:

Dar cuenta a la general, para su aprobación o reparo, de las cuentas del ejercicio de 1927 y manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de agosto de 1928.—El secretario, J. C. Torres.—V. B.: El presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

## TEATRO

### Lo que prepara — Arniches —

Don Carlos Arniches, el aplaudido autor teatral, prepara las comedias que ha de estrenar en la temporada que se avecina.

Las comedias que prepara don Carlos para la próxima temporada pertenecen, casi exclusivamente, a ese género de comedia popular, melodramática sobre fondo cómico, ya lugareña o cortesana que ha marcado un estilo propio en el teatro español: el teatro de Arniches.

Pino observador, domina el arte de arrancar de la vida tipos y paisajes, que al ser trasladados a la escena encarnan tan a maravilla personajes y cuadros, tan fiel reflejo de la realidad, que han hecho del teatro de Arniches el teatro costumbrista por excelente—llámese sainete, melodrama, farsa o comedia—en el que siempre domina el alma popular.

Su labor para la temporada próxima ha de ser forzosamente copiosa. Como los demás autores preferidos del público, sufre el asedio de Empresas y actores en demanda de su comedia, y algunas de estas peticiones envuelven verdaderos compromisos.

Tiene el propósito de dar preferencia en el año próximo a aquellos cómicos que no estrenaron hasta ahora comedias suyas y no se han habituado a representar su teatro. Los Artigas, María Palou, la Sánchez Ariño, por ejemplo.

«El mundo es mío».—De esta comedia, más bien sainete, ya terminado, fueron leídos dos actos a Valeriano León en el mes de mayo; pero lo avanzado de la temporada de una parte, y el deseo de Valeriano de cambiar de modalidad con relación a la obra anteriormente estrenada, les hicieron desistir del estreno de esta comedia. Es obra de ambiente madrileño, entre gente del pueblo, sin acción californiana, desliziándose toda ella en interiores.

«El otro barrio».—En esta comedia—dice don Carlos—tengo puestas mis ilusiones de la temporada. Come ya también popular, pero de tendencias y procedimientos modernos, pongo en ella el mayor cuidado.

«Ultramar».—En efecto, una comedia suprarrealista del pueblo de Madrid, para ser representada por Catalina Barceña. Se la tengo ofrecida a Martínez Sierra para cuando, después de Reyes, vuelvan a Madrid. Se estrenará, pues, en el teatro Calderón.

«El solar de mediaca».—Es obra especialmente de protagonista—dice—, y con esta dificultad hubimos de tropezar, cuando se quiso hacer por la Empresa de Apolo. Hacía falta un gran actor cómico que lo encarnase. Un actor a la manera de Carreras o de Ortas Los que había eran muy buenos; pero no encajaban en absoluto con la índole del personaje; Galleguito, por muy joven, y Lino Rodríguez, por actor genérico, no encarnaban el tipo que yo imaginé. También se necesitaba una tipe cómica, y como no dimos con ésta ni con el actor se desistió de estrenarla.

Tal como se ha formado la nueva compañía lírica de Apolo—añadió— a base de grandes cantantes para obras de gran empaque musical, el sainete queda desplazado de la cartelera. Ello me ha hecho pensar en transformar «El solar de mediaca» en sainete sin música.

Otras comedias.—Para los Artigas tiene preparado un sainete: «Las dichosas faldas», y también se propone terminar otras comedias para María Palou, para la Sánchez Ariño, y con destino a la Comedia, la obra para Ortas y Zorrilla. Si pudiese haría con gusto una comedia para Irene López Heredia.

«Coplas de ronda».—Esta es la obra lírica, con música de Alonso, que se estrenará en Apolo. Zarzuela melodramática, de ambiente lugareño, al modo de «Doloretas» y «El puñado de rosas»; pero en tres actos y sobre un fondo fuertemente cómico.

Ya tiene entregado el primer acto el músico, y seguramente, durante la estancia de ambos en San Sebastián, acuciados el uno por el otro, quedará la zarzuela terminada.

### Veraneantes!!

Antes de marchar al campo encárgue a Arianza un aparato radiotelefónico para que se deleite escuchando los conciertos de Nueva York, Londres y Holanda. Son una maravilla. Para más detalles San José, 38.

## Abundancia de centenarios

Según los cálculos del último censo brasileño, el número de centenarios que habitan en el país se eleva a la fantástica cifra de 6 724, sobre una población de 30 635 605. La mayoría de los centenarios son mujeres, de las cuales figuran en la estadística 4 127 contra 2 597 hombres.

Otra curiosidad del nuevo censo reside en el hecho de que existen más hombres que mujeres en el censo total, pues de los primeros existen 15 443 218, al paso que el número de mujeres se eleva a 15 191 787, contando todo el territorio brasileño.

Para la confección de dicho censo se ha trabajado desde el año 1920, pero se le considera como muy completo y el más aproximado a la realidad.

A pesar del número extraordinario de centenarios que habitan en el Brasil, este país no figura ni mucho menos, a la cabeza de la lista de los países en donde la longevidad es más corriente, puesto que dicha lista es la siguiente:

1. Guatemala que cuenta 47 centenarios cada 100 000 habitantes.
2. Chile con 34.
3. Colombia, también con 34.
4. Japón con 24.
5. Cuba con 23.
6. Brasil con 22 centenarios por 100 000 habitantes.

## Noticias del Ayuntamiento

### Concurso

Por la Alcaldía ha sido remitido al señor Gobernador, para su inserción en el Boletín Oficial de la Provincia, pliego de condiciones económicas administrativas, por el que se ha de regir el concurso de adquisición de estantes de tela metálica con armadura de acero perfilado para guardar carnes y barandillas para los mostradores, en el mercado antiguo de esta capital.

### Fábrica de mosaicos

Habiéndose solicitado por el vecino de esta capital, don José González, permiso para instalar una fábrica de mosaicos en la carretera de La Laguna, trozo comprendido entre el Puente de Zurita y vuelta de Buenavista, por el Negociado de Obras de este Ayuntamiento, se ha abierto un plazo de quince días para que aquellos vecinos expongan su criterio con respecto a la instalación de la dicha fábrica.

### La reunión de ayer

Con la presidencia del alcalde Sr. García Sanabria, se reunió ayer tarde la comisión permanente de este Ayuntamiento, adoptando, entre otros sin importancia, los acuerdos siguientes relativos a permisos para construcciones:

A don Agustín de León, para construir una casa en la calle de San Sebastián.

A don Miguel Juan Roca, para otra casa en la calle de Santa Rosalía.

A don Juan P. Alonso, en representación de doña Eleuteria Alfaro, se le concedió autorización para utilizar la parte baja de la casa que construye en la calle de Alfonso XIII, 52.

A don Carlos Hernández de León también se le autorizó para que pueda ser habitado el primer piso de la casa que construye en la calle de Imeldo Seris.

A don José Laguna Hidalgo, se le autorizó para construir un depósito en la Cuesta de los Pájaros, para guardar herramientas y otros materiales.

## Los turistas del "Brazza"

### Operación a bordo

A las once de anoche fondeó en nuestro puerto, atracando al muelle-dique del Sur, el hermoso vapor francés de 15.000 toneladas «Brazza», de la compañía Chargeurs Reunis.

En este buque viajan más de 200 personas, que realizan un viaje de turismo por Portugal, España, Canarias, Marruecos, etc.

Entre los turistas se hallan un director de la compañía Chargeurs y numerosas personalidades francesas, entre ellas numerosos médicos que forman la excursión denominada «Crucero por países de sol».

Durante este viaje, estando el «Brazza» en aguas de la Madera, uno de los turistas enfermó gravemente de apendicitis, siendo operado satisfactoriamente por dos de las eminencias médicas que en dicho barco navegan.

Gran parte de los turistas franceses fueron esta mañana de excursión por el norte de la isla.

A bordo serán obsequiados esta noche con un banquete distintas personalidades y los periodistas de esta capital.

El soberbio buque continuará seguidamente el viaje para Casablanca, Ajaccio y Marsella.

## Incendios

Cuando la inmensa parte del casco de una población, como este Santa Cruz de nuestros amores, se halla integrado por edificios casi chozas—viejos, enclenques, jibosos y faltos de desarrollo y en la reedificación se marcha lentamente, el fuego, el incendio voraz debiera ser plato diario y respetable y muy apetecido.

La antorcha, en esta capital, debiera funcionar de continuo. Las llamas destructoras debieran poseer, en los casos de resistencia de los propietarios a reconstruir y embellecer, el mismo margen legal que el pico, la azada, la pala, etc. Porque es una verdadera pena que construcciones feas, raquíticas y diluvianas o anteriores al crimen de Cain, aun se sostengan en pie y sus dueños no se den prisa en reconstruirlas con arreglo a las normas que esta capital, ya reclama y que deben imperar obligatoria e inexcusablemente.

En París la antorcha funciona prodigiosamente. Sospechamos que por esto se denomina Villa Luminaria a la capital de Francia.

¿Cuántos incendios se declararon en París durante el año pasado? La friolera de cinco mil cuatrocientos treinta y tres, es decir, unos quince diarios, o sea un incendio cada hora y media. No es sorprendente, tratándose de una gran aglomeración de varios millones de habitantes. Lo más curioso de la estadística de la Prefectura de París es la distribución de los sucesos.

Que diciembre era el mes más propicio a las llamas y a las liquidaciones con el fósforo y la latita de petróleo lo saben perfectamente las agencias de seguros de ambos hemisferios París no se aparta de la regla general y, para confirmarla, el mes de julio, que da comienzo a la liquidación semestral y a las preocupaciones del veraneo, es en París, con diciembre, el mes que da más que hacer al regimiento de zapadores bomberos de la capital de Francia.

Lo que nadie diría es que la hora más favorable a las llamas es la hora azul, entre siete y ocho de la tarde, cuando el marido toma el aperitivo en la terraza de un café y la mujer cita inquieto a los fogones. Es la hora en que se han de ganar los retrasos, se limpian las lámparas de petróleo, se lucha con los fósforos que no se encienden, y cuando lo hacen abusan, se desatienden los tizones por las marmitas. En una palabra, al contrario de lo que se podría suponer, los incendios se declaran preferentemente cuando hay gente en casa. Los que no tienen hogar no saben los disgustos que se evitan y los trabajos de que dispensan al resto de los ciudadanos.

## CINEMA VICTORIA

Hoy martes 7 de Agosto  
LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

# Moscato Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

Una estadística sobre los incendios es un consuelo en estos días de abrumador calor y tiene la ventaja, como todas las listas de catástrofes, de hacernos por ley de relatividad, nuestra felicidad inapreciable.

Calculando que en cada hogar viven por lo menos tres personas y que a cada incendio acuden por lo menos veinte bomberos, el ciudadano de París que no es bombero y que no ha tenido que llamarnos para apagar el fuego de su casa puede retrospectivamente tener la satisfacción de decirse que no es una de las quinientos mil personas que tuvieron que pedir socorro ni uno de los cien mil hombres que acudieron a prestarlo.

¡Así da gusto! Así se puede tener una población bellísima y de amplias vías. En cambio en Santa Cruz el incendio es rarísimo. Ni en los casos de un mal negocio se apela al fuego para liquidarlo con decencia y hasta con ganancias. Se aguarda a que el juzgado y los acreedores se levanten. Esto es signo de la estrechez de los horizontes en que desarrollamos nuestros negocios. Porque el incendio es ya un negocio en las poblaciones vitales y que desean crecer.

En estos meses de verano la Península—o no ir muy lejos—arde casi por los cuatro costados. Se incendian las cosechas y las casas. En la propia corte muerden las quemadas y de la antorcha no se escapan casas modernísimas. Lo primero es lo primero: el negocio. Porque, además, un incendio, en ciertos casos, no es solamente un negocio; es una lotería cuantiosa.

Entre nosotros la escasez de incendios es abrumadora. El último fué ese de la calle de la Amargura. De resto, tres o cuatro comatos despreciables y nada más. Con los dedos de una mano pueden ser contados los incendios habidos de diez años a esta parte y puede ser que algún dedo se quede sin su correspondiente quemado. ¡Con las faltas urbanísticas y sanitarias que están haciendo!

## De Exploradores

### El festival del próximo domingo

He aquí los grupos que han de acudir el día 12 para tomar parte en el festival de la plaza de toros, siendo éstos compuestos por elementos principales del taurero en lo que afecta a cantos, tocadores y bailarines.

### Bailadores de folias, seguidillas, saltanas y tajarastes

Carmen Pérez, Carmen Díaz, Carmen Rivero, Balbina Santana, Cledonia González, Guillerma Martín y Carmen Yanes. Juan Espinosa, José Albertos, Antonio Ramos, Nicolás Pérez, Gonzalo Martín, Nazario Farfán, Juan Ramos y Juan Bello.

### Cantadoras

Candelaria Rodríguez, Victoria y Delmira Rodríguez.

### Tocadores

Juan Bello, Antonio Pérez, Domingo Díaz, Nazario Rodríguez y Eusebio de la Rosa.

Además tomarán parte las parejas de ambos sexos que ya dijimos en números anteriores y cuyos nombres ya conocen los lectores, las cuales las constituyen varios elementos de esta capital.

### De la excursión a Las Mercedes

El domingo último se llevó a efecto con gran animación, la anunciada excursión al pintoresco monte de Las Mercedes, concurriendo a la misma unos 200 Exploradores de ambos sexos.

En tres tranvías especiales con sus correspondientes jardineras, fueron conducidos los excursionistas hasta La Laguna, acompañados de gran número de familias de los muchachos y socios protectores.

El regreso se efectuó a las seis de la tarde, después de haber transcurrido el día con la mayor alegría en el delicioso lugar.

El desfile de la Tropa lo presenciaron esta capital un gran gentío, entre el cual se encontraban muchos familiares de los Exploradores que esperaban a los mismos.

Esta excursión fué organizada principalmente en honor de los Exploradores de esta Tropa que fueron de prácticas el mes anterior al cráter del Teide y cuyo regreso lo efectuaron en la capital de Santiago.

Artículos de aminorio para cocina, Crista eria, Porocana para el horno, SALDOS liquidamos con 20 por 100 de descuento.

Barra: Lafayette, Cruz de Padrón, 17

SE VENDE la casa número 70 de la calle del Pilar. Informarán en la misma.

## Excentricidades que han conducido al matrimonio

En "Una autobiografía" hablaba Heriberto Sarmiento de cierto caballero que adoptó un niño con ánimo de educarlo, siguiendo un sistema ideal por él; pero como en la práctica se convenciese de que había calculado bastante por lo bajo la magnitud de la empresa, buscó una mujer con la cual se casó, advirtiéndola previamente, con toda franqueza, que sólo contraía matrimonio por tener una persona que cuidase del muchacho.

En el popular barrio latino de París se celebró no hace mucho una boda de conveniencia por una causa muy curiosa. La novia tenía en dicho barrio una casa de huéspedes, entre los cuales figuraba un joven tan pobre como pobre, que llevaba la friolera de once años sin pagar un cuarto a cuenta de pupilaje.

La patrona llegó a perder la paciencia y la esperanza de cobrar, y conminó al pupilo moroso a desalojar la habitación.

Entonces el poeta tuvo una idea luminosa: la de ofrecer su mano a la paciente pupilera a cambio de la cancelación del débito.

La mujer aceptó de muy buen grado la proposición, y a los pocos días se verificaba una boda y se saldaba una cuenta atrasada.

Miss Plumb era una señorita de Huntington (Estados Unidos) bastante guapa pero exageradamente gorda, iba a quedarse para vestir imágenes porque no había galán que se atreviese a cortejar aquella masa de carne con ojos; pero el papá a quien sin duda pesaba tan corpulenta hija resolvió el problema fácilmente, prometiendo como regalo de boda, al que se atreviese a casarse, o dicho en términos más vulgares a cargar con ella, cinco duros en oro por cada libra que pesase la novia el día de la ceremonia. Entonces no faltaron pretendientes entre los cuales fué elegido mister Harang.

La novia fué pesada y la báscula marcó cuatrocientas libras, que a cinco duros cada una, sumaron dos mil duros oro, que el novio percibió al llevarla al altar.

Un londinense, gran aficionado a coleccionar sellos de correos, hizo amistad con una mujer aficionada también a la filatelia, en cuyo álbum tenía un sello de gran valor que el individuo tenía ardiente deseo de poseer. Para conseguir su ideal, propuso a su amiga cambios de sellos, luego le ofreció dinero, pero todo fué en vano porque la mujer no quería deshacerse de los codiciados sellos. Entonces, desesperado ya le ofreció su mano, que fué aceptada, y de este modo logró poseer los sellos y la coleccionista.

Por un deseo parecido, pero aún más extravagante, contrajo matrimonio el astrónomo John Henry Madler, que murió en Hannover el año 1874. Este sabio, cuyos estudios pre-

dilectos eran los referentes a la luna, conoció a Fran Wite, señora casada con un importante personaje y muy dada al estudio del satélite, del cual poseía un modelo hecho por ella en cera de un modo maravilloso.

Desde que lo vió Madler, no pensó más que en adquirirlo a toda costa. De buena gana se hubiera casado con la propietaria del objeto deseado, pero como vivía el marido se dedicó a cortejar a una hija suya, llamada Nina, con la esperanza de que ésta llegaría a heredar su esfera.

Por fortuna para el astrónomo, así sucedió. Se casó con Mina, murió su madre y la luna de cera pasó a poder de Mina.

No suelen ser recomendables para esposas las mujeres de carácter violento y de mala lengua, y sin embargo, ha existido quien por necesidad ha tenido que casarse con una mujer de tan poco agradables condiciones. Un individuo muy rico de Yorkshire (Inglaterra) llevaba muchos años sufriendo lo indecible con una cábila de parientes pobres que no le dejaban ni a luz ni a sombra. Con el fin de mantenerlos a respetable distancia, resolvió como último recurso casarse con una mujer de carácter agrio y de mala lengua, la cual espantó en seguida a los importunos parientes.

El difunto escritor inglés Augusto Hare atestigua en su "Historia de mi vida" la verdad del caso siguiente:

Erase una señora que se había casado, y aprovechando una ausencia del marido, tuvo la curiosidad de registrar su armario ropero pero que siempre estaba herméticamente cerrado.

Con gran sorpresa, encontró en uno de los entrepeños dos patas de palo, cada una de las cuales tenía un letrero con diferente nombre de mujer.

Toda preocupada, fué a visitar a varias amigas a quienes dió cuenta del extraordinario descubrimiento que acaba de hacer. Afortunadamente, halló en sus visitas la clave del enigma: las dos patas de palo habían pertenecido a las dos mujeres con quien había estado casado anteriormente el marido, y para mayor tranquilidad, supo la esposa desconfiada que su esposo no se casó primeramente con una mujer coja, que le hizo tan feliz que cuando falleció juró el viudo no casarse más que con otra coja como así lo hizo.

Su segunda esposa se portó aún mejor que la primera; pero también se murió, y el viudo volvió a jurar no se uniría con mujer que no tuviese semejanza física.

No hay que decir que la ofendida esposa se volvió a su casa muy satisfecha de la explicación del misterio de las patas de palo de sus antecesoras en el hogar del marido.

MABSE ZAPATA.

## El agua de Canarias no mata

### UN MAPA Y UNA GUÍA

El doctor Muñoz Antuñano publica un trabajo importante sobre "Las aguas potables de España". Aunque no recogiera en él palabras más, con inmerecidos y agradecidos elogios, el tema tratado por persona tan competente me hubiera interesado. Hay un "mapa de las aguas potables de España", tal como se pedía. Sólo falta publicarlo. Lo han hecho, laboriosamente, modestos funcionarios. Allí están registrados por regiones los datos conocidos con la necesaria precisión técnica. Curvas de morbilidad. Curvas de mortalidad. Es decir, el agua que hiere y el agua que mata.

Deseo que aparezca el libro con su documentación. Los dos cuadros publicados estimulan ya mi curiosidad de viajero, de hombre de los caminos, y van contra algunas experiencias que consideraba seguras. Las mejores aguas—en líneas generales—son las de Castilla la Vieja. Las peores, las de Cataluña. Extremadura no está en mal lugar. Las Andalucías ya van peor: sobre todo la Andalucía oriental. En cuanto a la Mancha, parece en uno y otro cuadros con favorable, casi privilegiada posición. Repito que esos totales contradicen algo mis prejuicios, que alguna vez no son prejuicios, sino testimonios y observaciones directas. ¡Extremadura! ¡La Mancha! ¡Andalucía! ¡Imagino—y esto no es hablar mal de la estadística—que aparece mayor morbilidad y mortalidad allí donde los datos están recogidos con más cuidado y mayor conocimiento. Barcelona, con su cifra bien sabida y con su eterna cuestión de las aguas, nunca resuelta, debe dar contingente tan formidable que se tirará violentamente la raya del gráfico a la castilla más avanzada en perjuicio de Cataluña. La estadística se complace en las más divertidas paradojas. Por ejemplo: el agua que menos mata es la de Canarias. Allí la Naturaleza y el hombre han dicho: "De lo bueno poca". La estadística no incluye a los muertos de sed ni a los enfermos de sequedad. La escasez no tiene castilla.

LUIS BELLO.

## FUTBOL

### En Garachico

El domingo contendieron en el campo de deportes del "Gara" el campeón de la localidad Aguilá F. C., con el equipo juvenil de esta capital Príncipe S. C.

La característica principal del encuentro fué el gran tren a que fué jugado, viéndose en algunos momentos jugadas de calidad por ambos equipos.

La iniciativa correspondió casi siempre a Príncipe, que hizo un gran partido. El Aguilá hizo todos sus buenos avances por el ala derecha.

La primera parte terminó con el empate a un tanto. Abrió el tanteador el interior derecho del Príncipe, Blas Pérez, al rematar una brillante jugada de toda la línea de ataque. Poco después empató el Aguilá, al rematar su centro delantero una "melée" ocasionada por otra brillante jugada del ala derecha aguilista.

En el segundo tiempo se impuso bastante el Príncipe, que ahora tiene el viento a favor, marcando dos tantos más por mediación de Blas y Molina.

El árbitro anuló el cuarto goal del Príncipe injustamente. Por el Aguilá se distinguieron el trió defensivo y el ala derecha del ataque.

Regreso del "Claca"

días regresará a Las Palmas el notable equipier Pepe Armas, el "Claca". Si las proposiciones que le haga su antiguo club igualan a las que ha recibido en Aragón, el "Claca" optaría por sumarse a las huestes que entraña el entusiasmo de Goncaivez.

### ¿Una reforma?

Se da por seguro que muy pronto se pondrá sobre el tapete la reforma del reglamento de la Federación Canaria de Fútbol.

## ESPECTACULOS

### Parque Recreativo

A las 8 y media, la notable película en 10 partes "Bodas sangrientas", cuya protagonista es la genial trágica María Jacobini.

Se proyectarán las 5 primeras partes.

A las 10, la extraordinaria película en 6 grandes, de Artistas Asociados, "¡Y supo ser madre".

### Cinema Victoria

En la sección "Vermouth" a las ocho y cuarto estreno de las dos primeras partes de la original película emocionante "Tarzan de los monos", y las cuatro primeras partes de la titulada "Dick el guardiamarina" que tiene de protagonista al simpático actor Ramón Navarro.

A las diez y cuarto estreno de la primera jornada de "Los enemigos de la mujer", grandiosa película de de dos jornadas tomada de la muy interesante novela de don Vicente Blasco Ibáñez.

### Cine "La Paz"

A las 9 y media, estreno de la interesante producción en 7 partes, perteneciente al programa Paramount, "La irresistible Lulú".

## LOS QUE VIAJAN

De puerto de la Luz llegaron hoy don Julián Fornier y señora, don Antonio Brier y Ponte, don Manuel Duarte, doña Lucía Medina Hernández, doña Adelaida Marrero, don Miguel Prada, don Fernando Méndez y Sosa, doña Ana Macías Sánchez, Mr. Walter Sieper, doña María Ayala Brito, don Manuel Menchaca, don José Castelló, don Francisco Dorta, don José Santana, don Antonio Dorta e hijo, don Sebastián López y don José Gil.

Se han embarcado para puerto de la Luz, don Manuel Velázquez, don Juan Hernández, don José Millán y don Gregorio Díaz.

## "Auto" despeñado y joven que agoniza

En la madrugada del domingo último salió de Ingenio (Gran Canaria), con dirección al Carrizal, un coche pequeño del servicio público, llevando como pasajero al joven de veinticinco años don Pedro Trujillo Mena. A poca distancia del Carrizal, el automóvil se precipitó por una pendiente dando una vuelta de campana y quedando el desgraciado Trujillo debajo del coche.

Con la urgencia del caso, el herido fué trasladado en otro coche al Ingenio, donde se le inyectaron varias inyecciones para reanimarle, siendo luego trasladado al hospital de Las Palmas, ingresando en estado agónico. Fué atendido por el personal facultativo de guardia, declarando que no había esperanza de poderlo salvar, pues tiene completamente fracturada la base del cráneo.

El chófer resultó ileso en el accidente.

El coche quedó en el sitio del suceso con grandes desperfectos.

## Los que veranean

Con objeto de pasar la presente estación veraniega, se han marchado: para La Laguna, don Arturo Ballester, don Antonio Lara y Zárate, señora viuda de don Lorenzo Fernández, don Rafael Perdigón, señora viuda de don Juan La Roche y don Antonio Martí Sansón; para Tacoronte, don Juan Arnaiz; para Arafo, don Andrés Orozco, y para Mocanal (Hiero), don Domingo Ayala, todos acompañados de sus respectivas distinguidas familias.

## Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Manuel Reyes, de 59 años de edad, de heida por mordedura de perro en la cara posterior de la pierna derecha.

Rafael González, de 6 años, de herida punzante en la planta del pie izquierdo.

Juan Salazar, de 34 años, de herida contusa en la región mentoniana.

Martín González, de 22 años, de herida contusa en el dorso de la nariz y erosión en el labio superior.

Nicolás Brando, de 13 años, de herida incisa en el tercio superior de la pierna derecha.

Ramón Sosa, de 2 años, de herida contusa en la región frontal.

María Núñez, de 24 años, de contusiones en la cabeza, región palpebral inferior izquierda y en la región tamarina derecha.

Imeldo Estévez, de 18 años, de herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.

Antonio Lugo, de 8 años, de herida contusa en el dorso de la mano derecha.

## Se revienta una tubería de agua

### Calles convertidas en barrancos

Ayer tarde, minutos después de las siete, fué abierta la llave del nuevo depósito de agua construido en las cercanías de la plaza de toros, con objeto de realizar unas pruebas a lo largo de su tubería de distribución, que en la actualidad baja por la calle de Robaina hasta la de Jesús Nazareno y de la cual se surten las de Sabino Berthelot y Callao de Lima.

El depósito tenía dos metros de agua y por efecto de la enorme presión hecha por el agua sobre el aire contenido en la tubería, se rompió el último caño casi en el cruce de las calles de Robaina y Jesús Nazareno.

Por dicho caño, que es de 300 milímetros de diámetro, comenzó a desbordarse impetuosamente el agua, invadiendo rápidamente las calles de Imeldo Serís, Alfonso XIII y otras transversales a éstas, por las cuales casi quedó suspendido el tránsito a pie, pues el agua por muchos lugares subió las aceras y penetró en algunas accesorias bajas de numerosos edificios. Además, fué considerable la cantidad de lodo y grava que arrastró y regó por esas calles, cuyas calzadas fueron cubiertas por el precioso elemento.

El inopinado espectáculo fué presenciado por numeroso público.

En el lugar de la ocurrencia se personaron el alcalde, Sr. García Sabarria; ingeniero municipal, Sr. Armenta; contratista de las obras, señor Montesdeoca y otros funcionarios y obreros municipales.

El incidente terminó cerrándose a llave del depósito citado.

Se calcula en 700 pipas el agua que se perdió, por cierto de poco valor, pues seguramente contenía suciedades de los nuevos tubos y depósitos.

## CRONICA JUDICIAL

### El juicio de hoy

Hoy se ha visto la causa, procedente del Juzgado de instrucción de La Laguna, por los delitos de daños y abusos de arma de fuego sin licencia, contra Santiago Izquierdo del Castillo.

El Fiscal, señor Gonzalbo, solicitó se impusiera al procesado, por el delito de daños, la pena de doscientas pesetas de multa y por el de uso de arma de fuego sin licencia la de un año, y un día de prisión mayor y cien pesetas de multa, indemnizando al perjudicado Eleuterio Alvarez en la cantidad de otras cien pesetas.

Defendía al procesado el Letrado señor Orozco, quien pidió la absolución de su patrocinado.

### Señalamiento

Para mañana se halla señalada la vista de la causa por violación, incoada en el Juzgado de La Orotava, contra Luciano Dévora Estévez.

Será defendido por el Abogado señor Gil Roldán y representado por el Procurador señor Mandillo.

Actuarán de partes acusadoras el Letrado señor Vergara y el procurador señor Cubas.

### Sentencia

Por la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, se ha dictado sentencia, en la causa por lesiones contra José Díaz del Castillo, absolviendo a éste libremente de todo delito.

Defendió al procesado el Letrado señor Orozco.

### Sumarios

El Juzgado de Incoad. ha comenzado a instruir sumario por denuncia del vecino de Los Silos don Daniel Pérez Rodríguez, sobre estafa de 35 pesetas, por su convecino José Hernández González.

El de Valverde, por estafa a don Fernando Sánchez Ayza, por haber vendido doña Juana Casañas y Casañas una casa que con anterioridad había vendido a otra persona.

El Juzgado de la Gomera instruye sumario por el fallecimiento por inmersión de un hijo de Domingo Ventura en el sitio conocido por "Cedro".

Asimismo incoa sumario el de La Laguna por tenencia de arma de fuego, de lo que se acusa al vecino de la Victoria Juan Afonso Pérez.

### Sección de lo Civil

Por la Sala de lo Civil de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la apelación del pleito de menor cuantía, sobre reclamación de cantidad de pesetas, procedente de un préstamo, seguido por don Juan Morales Martín contra don Carlos Acosta González, procedente del Juzgado de Los Llanos.

El apelado don Carlos Acosta fué defendido por el Abogado don Benigno Mascareño Hernández.

En dicha sentencia se absuelve al don Carlos de la demanda, condenando al demandante don Juan Morales Martín al pago de las costas causadas en ambas instancias.

Defendía a éste el Letrado don Andrés Orozco.

## Cooperativa de Casas Baratas

Se vende una acción del grupo B (tipo mediano). Informarán en esta imprenta.

## TELEGRAMAS

Madrid, 6-22'40.

## Península El "Numancia" es muy pesado

Se podría repetir el vuelo con otro aparato

El aviador señor Franco, piloto del hidroavión "Numancia", ha declarado que este aparato es demasiado pesado para realizar con él grandes viajes.

Seguando sus declaraciones, confirmó la noticia del accidente que hizo fracasar el vuelo alrededor del mundo.

Por último manifestó el señor Franco que de ordenárselo intentaría repetir el vuelo alrededor del mundo en abril del año próximo.

Para este vuelo no emplearía el "Numancia" sino un aparato del tipo del "Plus Ultra" algo más ligero.

## La que raptó a un niño en Valencia

Ha sido encarcelada en esta corte la individuo Francisca Amoguera, que raptó un niño en Valencia y se lo trajo a Madrid.

Esta mujer parece que se encuentra perturbada.

En el Juzgado que instruye el sumario declaró Francisca que el hijo suyo pertenece a una distinguida familia.

## Un torero se casa con una millonaria

El matador de toros José García "Algabeño" contraerá matrimonio en breve en San Sebastián.

La novia de "Algabeño" es una señorita que posee muchos millones de pesetas de fortuna.

## Cambio internacional

En breve el Consejo Superior Bancario tratará del cambio internacional.

**Vuelta ciclista al País Vasco**

De Bilbao dicen que en la carrera ciclista Vuelta al País Vasco, se clasificó en primer lugar Dewacle.

Le siguen Leducq y Canardó.

**Los viajes del marqués de Estella**

El presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera, almorzó hoy en Bayona.

Por la noche asistió a una comida en el Circulo Mercantil y a una verbena.

De madrugada emprendió el viaje de regreso a Mondáriz.

Madrid, 6--22'50

**Un tripulante del "Azara", se ahoga**

De Santander expresan que un tripulante del yate norteamericano «Azara» se embriagó, cayendo al mar y ahogándose.

**Llegada de aviones**

También manifiestan de Santander que ha llegado una escuadrilla de aviones, la cual siguió viaje para Logroño.

**Huelga de albañiles**

Participan de Sevilla que se han declarado en huelga los obreros albañiles, quienes piden mejoras.

Los huelguistas provocaron algunos disturbios, que fueron rápidamente reprimidos.

**Trágico accidente de "auto" en Cáceres**

Manifiestan de Cáceres que al pasar por el pueblo de Cañaverale se volcó un automóvil en el que viajaban varias personas, resultando una muerta y dos heridas de gravedad.

**Extranjero**

**Recebimiento a un barco español**

Manifiestan de Nueva York que en aquel puerto ha fondeado el trasatlántico español «Juan Sebastián Elcano», que realiza su primer viaje.

Se le tributó un entusiasta recibimiento.

**Puesto para España**

De Ginebra dicen que en la próxima reunión de la Sociedad de las Naciones, varios países pedirán que a España se le confiera un puesto semipermanente en su comité.

**Huracán**

En Yugoslavia se desencadenó un furioso huracán.

El vendaval arrastró a un buque, ahogándose 18 personas.

**Muerto por insolación**

Participan de Nueva York que a causa del excesivo calor han muerto de insolación cien personas.

**CAMBIOS**

Libras.	29'54
Francos	23'75
Dólares	6 08

**Ultima hora**

Madrid, 7--10

**Para estabilizar la peseta**

El Comité de Cambios ha conseguido que fuertes Bancos de Londres y Nueva York abran al Banco de España un importante crédito para facilitar la estabilización de la pesetas.

**El arribo de "La Pinta"**

Expresan de Mondariz que el señor Primo de Rivera asistirá en Bayona al descubrimiento de una lápida conmemorativa del arribo de la carabela española «La Pinta», después de descubrir América.

**Consejo**

El día 14 de este mes habrá consejo de ministros en Toruña.

**Defenición de un pistolero**

De Gibraltar dicen que ha si-

**GANADEROS...!!**

Cómprenos el forraje que necesite. Tenemos siempre en nuestros almacenes

**Alfalfa.  
Heno.  
Hierbas.  
Paja de trigo.**

Tenemos también:  
**Habas de Marruecos.  
Cebada de Lanzarote.**

**Compañía Comercial de Canarias**

Oficinas: Bethencourt Alfonso, 34. Santa Cruz de Tenerife. Teléfono 62

do detenido el pistolero Luciano López, que cometió varios atentados en Barcelona.

**Una carroza que vuelca**

Participan de Valencia que con enorme esplendor se ha celebrado la batalla de flores de las fiestas de verano.

Durante el acto una carroza se volcó, hiriéndose sus ocupantes. Un transeunte también resultó herido de gravedad.

**El pinar del Tibidabo, destruido**

De Barcelona expresan que un formidable incendio destruyó el celebrado pinar del Tibidabo.

**Submarino hundido**

Manifiestan de Roma que en la isla de Bionia un destructor abordó al submarino "F 14" hundiéndolo.

La tripulación trabaja en el salvamento del submarino.

**Combates**

Telegrafían de Méjico que en los nuevos combates habidos en San Luis, 24 rebeldes fueron muertos

**"Auto" a un río**

Dicen de Helsingford que un automóvil cayó al río, pereciendo ahogadas las 8 personas que viajaban en el vehículo.

PERPÉN.

**NOTA OFICIOSA**

**La especulación con la peseta**

A este Gobierno civil ha sido comunicada hoy la siguiente nota oficiosa del ministerio de Hacienda:

El Comité Interventor de los Cambios, creado por R. D. de 25 de junio, cumpliendo su misión de combatir la especulación internacional que se venía realizando con la peseta y asegurar para nuestra unidad monetaria el valor que le corresponde, y teniendo en cuenta la situación de la Hacienda Pública, las reservas de oro del Banco de Emisión y el constante mejoramiento de la balanza de pago, está procediendo a la organización de todos los recursos que son corrientes para la eficacia de estas intervenciones; y en uso de las facultades que le fueron atribuidas por el citado R. D. ha conseguido que a su órgano ejecutor el Banco de España le sean abiertos por las entidades bancarias más fuertes de Londres y New York importantes créditos en libras esterlinas y dólares con el fin de facilitar las regularizaciones de nuestro cambio.

El Sindicato formado en Londres para la apertura de dicho crédito, en cooperación con el Comité lo dirige el Midland Bank y participan en él Barclays Bank, el Lloyd's Bank, el Westminster Bank, Lazard Brothers, etc. C.ª, el Hambros Bank y otros. El Sindicato de Nueva York organizado por el Banco Morgan, incluye a las entidades más importantes de los Estados Unidos.

El Comité ha buscado el apoyo de esos poderosos elementos bancarios, la mayoría de los cuales colaboraron en análoga forma en las regulaciones monetarias de Inglaterra, Alemania, Italia y Bélgica para asegurar la intervención más efectiva posible en los mercados financieros que dominan la cotización de la peseta.

**Fábrica de Bebidas Gaseosas "DIDON"**  
San Francisco, 47  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

GASEOSA gusto limón — Deliciosa.  
GASEOSA gusto naranja — Exquisita  
DIDON — Bebida ideal  
DALILA — Bebida americana

Sifones Agua de Seltz fabricada con Agua Filtrada (Pasteur).

Agua de Mesa "Apollinaris"

INTERESANTE: La bebida americana DALILA se fabrica ya hace un año a base de COCO-KOLA DE FRUTAS, con gran aceptación, en particular de los que han residido en la República de Cuba.

**TRANSPORTES DE TENERIFE**

**LINEA NORTE**  
**HORARIO DE VERANO**

Desde el próximo día 1 de agosto, la línea general entre Santa Cruz y Buenavista se regirá por el siguiente horario:

**Salidas de Santa Cruz**  
Para Buenavista a las 7.30 y a las 15.  
Para Icod a las 7.30, 10.15 y a las 17.  
Para Orotava y Puerto Cruz a las 7.30, 10, 12.15, 17 y 19.

**Salidas para Santa Cruz**  
De Buenavista a las 5.15 y a las 17.  
De Icod a las 6, 7, 9, 15.30 y a las 18.  
De Puerto de la Cruz a las 7.8, 10, 12, 16.30 a 19.  
De Orotava a las 7.30, 8.30, 10.30, 12.30, 17 y 19.30.

**LINEA SUR**  
**AVISO IMPORTANTE**

Se pone en conocimiento del público que esta Concesión deseando prestar las mayores facilidades al pasaje del Norte que tenga que viajar por la línea del Sur, ha dispuesto que la expedición que sale de la plaza de Weyler a las 10 de la mañana para Fasnía con regreso de este pueblo a las 4 de la tarde y llegada a esta capital a las 6.30 tarde, vayan tanto a la ida como al regreso por la Cuesta al objeto de combinar con las expediciones que a esa hora llegan del Norte.

Se llama la atención del público en general sobre la conveniencia que tiene el horario de esta expedición por establecer enlace con los horarios de verano de la línea del Norte tanto a su ida como al regreso.

Asimismo las paradas reglamentarias en Barranco Hondo, Guimar y Fasnía quedan reducidas en la cuantía que indican los horarios fijos en las Estaciones — LA GERENCIA

**Nuevo servicio frutero directo a Nantes**

El magnífico y rápido vapor frutero GUINEE FRANCAISE llegará a este puerto el próximo día 10 del actual, admitiendo la fruta que se presente para NANTES, lo mismo que a fete corrido para PARÍS, SUIZA, ALSACIA, LION, etc.

Según telegrama recibido por su Agente en esta plaza, el vapor frutero PYBENEES que salió de este puerto el pasado día 28 de Julio a las 4 de la tarde, llegó a NANTES el día 3 del actual, entregando toda la fruta en perfecto estado.

Para informes, Angel Toledo Ruiz, Agente, Bethencourt Alfonso 85. Teléfono 286.

**BANDA MUNICIPAL DE MÚSICA de Santa Cruz de Tenerife**

Se solicitan los siguientes profesores para la misma:

Fauta.  
R-quinto  
Tres clarinetes primeros.  
Un idem segundo.  
Dos trompetas de segunda.  
Un saxofón.

Para informes, al director en la Academia de la Banda Municipal de 12 a 1 y de 6 a 7.

**TRASLADO**

El taller de sastrería de Croissier (hijo) establecido en la calle de San Francisco de Paula esquina a Canarias, SE HA TRASLADO a la calle de San José, número 35 (altos).

**LA FÁBRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS COLÓN**

Tiene el gusto de poner en conocimiento de los buenos fumadores, que ha puesto a la venta una nueva marca de cigarrillos

**LA PERLA, a Pesetas 0'35 la cajetilla,** cuyos cigarrillos están elaborados con buenos tabacos habanos, como podrán comprobar los consumidores.

Esta cajetilla no contiene estampita, lo que me permite llegar en la elaboración a la bondad deseada por los fumadores inteligentes.

**La Viña**  
Santo Domingo, 22

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que con fecha 10 del mes de Agosto recibirá una gran remesa de Vinos Tintos y Blancos, vendiéndose a los precios siguientes:

Tinto y Blanco Valdepeñas Superior, a 0.65 pesetas el litro.  
Tinto y Blanco Manzanares Superior, a 0.60 pesetas el litro.  
Tinto y Blanco Valencia y Alicante (corriente) 0.50 pesetas el litro.

Todo el mundo a "La Viña", Sto. Domingo, 22

**Ultima Novedad**  
en cigarrillos granulados de La Mascota a 0'20 la cajita.

Serán puestos a la venta el Sábado 28 del actual.

**LA NUEVA VIÑA**  
MARINA, 27

El propietario de este ya popular establecimiento, tiene el gusto de recordar a su numerosísima clientela que en todos los correos sigue recibiendo los VINOS BLANCOS superiorísimos de Valdepeñas y TINTOS especiales de Jumilla, que realiza a los precios siguientes:

Valdepeñas blanco superior de 1 a 3 litros, 0.55  
Jumilla tinto superior de 1 a 3 litros, 0.55  
Ambas clases superior de 4 a 600 litros, 0.50  
Ambas clases por bocoy 0.48

**Nota importantísima:** Esta casa hace sus operaciones directamente con los cosecheros, razón por la cual puede ofrecer mejor artículo y más barato que sus competidores.

**¡NO OLVIDAR LA CASA! "EL REY DE LOS VINOS"**  
JORGE GARCIA, MARINA, 27

**FABRICA DE GAS**  
**COKE DE GAS**

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

**VENTA LIBRE** para todos los pueblos de la isla a **Pesetas 70** la tonelada en Fábrica, o sea 22 quintales.

NOTA.—A nuestros clientes les venderemos preferentemente nuestro cok en todo tiempo, aún cuando por escasez o carestía no sea posible importarlo del Extranjero

Pedidos dirigíroslos a la misma Fábrica, Teléfono n.º 183

**Despacho todos los días hábiles**

**PATRONATO DE LA BANDA MUNICIPAL**

Habiendo sido imposible a este Patronato hacer la liquidación de los cupones enviados a los pueblos y deseando hacer su liquidación total, ya que el beneficio que se obtenga se dedica íntegro a la adquisición del instrumental de la banda y construcción del kiosco y fuentes de la Alameda de la Libertad, se ve precisado a aplazar el sorteo del mobiliario hasta el próximo mes de septiembre, cuyo día se anunciará oportunamente. Este sorteo se efectuará ante Notario.

**Aviso a las señoras** Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

La corsetería PRAT ha sido trasladada a la calle Pérez Galdós, número 2, inaugurando su nuevo local con los modelos más elegantes de corsés, fajas, por a-ligas y sostenes que acaba de recibir de París y Londres.

**VEROTON**

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padron, 17.—Teléfono 18.

**Se vende** en la calle de Serrano, una hermosa casa de planta baja.—Información en esta Imprenta.

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 12 y 13 de los Estatutos Sociales se hace saber por el presente a los señores asociados, que el domingo día doce de los corrientes, a las diez de la mañana (h. o.) y en el salón de actos del Centro y Montepío de Dependientes, según acuerdo de la Junta Administrativa, se adjudicará por sorteo público entre los señores asociados y por ante Notario, la edificación señalada con el número veintitrés de la calle 25 de Julio en el plano de distribución de solares, correspondiendo esa adjudicación a una inscripción liberada, pudiendo los señores asociados liberarla hasta el momento en que comiencen las operaciones de sorteo.

Santa Cruz de Tenerife, a 1º de Agosto de 1928.—El Presidente, Andrés Llombet.

**HISPANIA**  
Compañía General de Seguros  
La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES  
Agente en Santa Cruz de Tenerife: **Juan P. Schwartz**  
Dirección: Sabino Herberlot, número 1 (segundo)

**Aparatos elevadores de agua**  
BOMBA PATENTADA  
**"NEPTUNO"**

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.  
Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.  
Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.  
Para informes: **PABLO CABRERA**, Muñoz, 5. Arucas (G. Canaria)

**CAMISAS Y CORBATAS**  
**CAMISAS Y CORBATAS**  
**CAMISAS Y CORBATAS**

Hemos recibido grandes colecciones de camisas y corbatas.

Camisas desde 5 a 20 pesetas  
Corbatas desde 1 a 12 pesetas

Queriendo demostrar prácticamente a nuestros queridos clientes que nosotros vendemos más barato que nadie, les invitamos a que antes de comprar a otra casa vean nuestros precios y calidades.  
Estamos seguros de que si así lo hacen observarán una gran diferencia a su favor, pues es sabido de todas las personas inteligentes que esta casa tiene gusto refinado para elegir artículos de moda y gran interés en ofrecer lo máximo en calidad y baratura.

**CAMISERIA LONDRES, NORTE, 21.**

**CLINICA COSTA**  
E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Bergoiné para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6  
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7  
Diaria y Nocturna. Teléfono 69

**Banco Hispano-Americano**  
Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.  
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:  
Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrerol; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montorri; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soría; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villavieja del Panadés; Villagarcía; Villavieja; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 11 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 11

**CLINICA MEDICO-QUIRURGICA**  
DE  
**Luis García Ramos**

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Bruggmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

**MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL**  
Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.  
Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.  
Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

**GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X**  
Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.  
**Valentin Sanz, 45 (antes Norte)**

**Te Brooke Bond**

Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las fincas de la INDIAN y CEILAN.

Quien desea tener una clase superior de Te siempre el nombre **TE BROOKE BOND**

que es la garantía de un artículo seleccionado. Los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

**African & Eastern (Spain) Ltd.**  
San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

ALIMENTO IDEAL PARA NIÑOS

**Cow & Gate Milk Food**

Cow & Gate es un producto de la leche más pura y más rica que hay en el mundo, la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Con el uso de COW & GATE se evitan los trastornos de la dentición, el raquitismo y muchas otras enfermedades de la infancia.

Cientos de millares de niños deben la vida y la salud a **COW & GATE.**

IMPORTADORES: **AFRICAN & EASTERN (SPAIN) LIMITED** Doctor Comenge, 20



**COÑAC TERRY**

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**  
Servicio del mes de AGOSTO de 1928

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 2 Poeta Arolas	Día 3 a las 18	Palma. Cádiz y Barcelona
Día 3 Plus Ultra	Día 5 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 9 Infa. Beatriz	Día 10 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 11 Florinda	Día 12 a las 12	Las Palmas-Cádiz-Coruña-Bilbao-Pasajes-Santander-Gijón
Día 16 Teide	Día 17 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 19 Plus Ultra	Día 19 a las 24	Palmas-Arrecife-Cádiz-Sevilla
Día 23 Infa Beatriz	Día 24 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 25 Escolano	Día 26 a las 12	Las Palmas - Cádiz - Vigo - Bilbao-Pasajes-Santander-Gijón
Día 30 Poeta Arolas	Día 31 a las 18	Palma-Cádiz-Barcelona
Día 31 Plus Ultra		

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y a costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que sa en a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente **MANUEL CRUZ**, San José, número 10.

**José Peña Hernández**  
SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques **ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL.** Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 618.

**Yeoward Line**  
Salidas del mes de AGOSTO para Liverpool

Día 4 AGUILA  
Día 7 ANDORINHA  
Día 11 ALCA  
Día 18 AVOCETA  
Día 21 ARDEOLA  
Día 25 ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario **Richard J. Yeoward**, su agente de Yeoward Brothers Marina 43 Teléfono número 549.

**SE ALQUILA PARA EL VERANO**

un hotelito en La Laguna, calle del Peso, compuesto de un jardín, sala, tres habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, bañadera, lavabo, ducha, videt e inodoro, luz eléctrica, azotea y agua a presión.

Informes en el número 9 de la misma calle.

**TODAS las personas de exquisito gusto y refinado paladar, que deseen tomar un buen Mantecado**

deben acudir a la **HORCHATERIA VALENCIANA**, o a la Sucursal que esta casa tiene establecida en la Plaza de Weyler, donde ha colocado unas mesitas en el costado sur de dicha plaza, donde se sirven Mantecados, Helados y toda clase de bebidas.

En breve se colocarán artísticos, paraguas, traídos expresamente de Alemania y que harán más agradable la estancia en aquel lugar.

**THE LONDON ASSURANCE**  
Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ**

**Productos VICHY-ETAT**  
con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

**SAL VICHY-ETAT** Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

**PASTILLAS VICHY-ETAT** 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

**COMPRIMIDOS VICHY-ETAT** para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exíjase la Marca VICHY-ETAT

**Joyería y Platería de Rosendo González**  
Alfonso XIII, núm. 80 (frente al Banco de España)

Esperando recibir en breve el género comprado en las fábricas alemanas, en mi reciente viaje y contando con poco espacio para la colocación del mismo, tengo el gusto de ofrecer las existencias actuales con precios ventajosos

Siempre fiel a mi escrupulosidad, el ofrecimiento que hago a mi distinguida clientela, es de absoluta garantía, tanto en calidades como en precios.

**La Funeraria**  
Imeldo Serts, 102  
Teléfono número 581

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carruajes blancos, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

**Se venden 2 casas de 2 plantas,** recién construidas, una para alquilar sola y otra para dos viviendas.  
Ambas están situadas en la terminación de la calle de Salamanca.  
Razón: Igualdad, 39, de 12 a 1, hora oficial.

**Tintorería "París"**  
DE **ALFREDO RIVAS SMITH**

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quitas manchas.—Negro especial para luto.  
Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. Frente al almacén EL GLOBO.

**Automovilistas**

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.  
Trabajo esmerado y económico.  
Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

**CARBON COK y DE BREZO**

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.  
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

**SE ALQUILA**

una casa con amplias habitaciones, bien ventilada y con instalación de luz eléctrica y de gas.  
Razón, don Lázaro Illada, Pasaje de Sijá, número 6, de 12 a 1 y de 6 a 8 (h. o.) o Santo Domingo, número 18, de 10 a 12 y de 2 a 4 (h. o.)